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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 2022/0012 di Reg.      Seduta del 21/02/2022 
 
OGGETTO: MOZIONE: SEGNI TANGIBILI DI MEMORIA NELL'AREA DELL'EX "CASERMA 

MARIO ROMAGNOLI" A CHIESANUOVA. 
___________________________ 

 
L’anno 2022, il giorno 21 del mese di febbraio alle ore 17:13, convocato su determinazione del 
Presidente con avviso spedito nei modi e termini di legge, il Consiglio Comunale si è svolto in  
videoconferenza secondo le modalità disposte con Disciplinare del Presidente del Consiglio 
Comunale prot. gen. n. 594004 del 28/12/2021. 
 
Alla trattazione dell’argomento in oggetto, in seduta diffusa in streaming, risultano presenti ed 
assenti: 
 
Il Sindaco  GIORDANI SERGIO    Ag 
 
e i Consiglieri: 
 
N. NOME E COGNOME  N. NOME E COGNOME  

01. BERNO GIANNI  17. TARZIA LUIGI  
02. COLONNELLO MARGHERITA  18. PILLITTERI SIMONE  
03. BETTELLA ROBERTO  19. FORESTA ANTONIO  
04. BARZON ANNA  20. LONARDI UBALDO  
05. TISO NEREO  21. PELLIZZARI VANDA  
06. GABELLI GIOVANNI  22. MENEGHINI DAVIDE A 
07. RAMPAZZO NICOLA  23. BITONCI MASSIMO A 
08. MARINELLO ROBERTO  24. LUCIANI ALAIN  
09. SANGATI MARCO  25. SODERO VERA  
10. FERRO STEFANO  26. MOSCO ELEONORA A 
11. SACERDOTI PAOLO ROBERTO  27. CUSUMANO GIACOMO  
12. TAGLIAVINI GIOVANNI  28. MONETA ROBERTO CARLO  
13. SCARSO MERI A 29. CAVATTON MATTEO  
14. MOSCHETTI STEFANIA  30. CAPPELLINI ELENA  
15. PASQUALETTO CARLO  31. TURRIN ENRICO  
16. FIORENTIN ENRICO  32. RUFFINI DANIELA  

 
e pertanto complessivamente presenti n. 28  e assenti n. 5 componenti del Consiglio. 
 
Sono presenti gli Assessori: 
MICALIZZI ANDREA  RAGONA ANDREA  
PIVA CRISTINA  NALIN MARTA A 
COLASIO ANDREA Ag GALLANI CHIARA A 
BONAVINA DIEGO  BRESSA ANTONIO  
BENCIOLINI FRANCESCA A   

E’ presente la Presidente della Commissione per la rappresentanza delle persone padovane 
con cittadinanza straniera: Mabel Lanorio Malijan. 
 
Presiede: Il Presidente del Consiglio  Giovanni Tagliavini 
Partecipa:  Il Vice Segretario Generale  Laura Paglia 
 
La seduta è legale. 
 
Sono designati a fungere da scrutatori i Consiglieri signori: 
1) Colonnello Margherita 2) Sodero Vera 



Il Presidente pone in discussione l'argomento iscritto al n. 121 dell'O.d.g., dando la parola al 
Consigliere Gianni Berno, il quale illustra la seguente relazione in precedenza distribuita ai 
Consiglieri: 
 
 
Preso atto: 

- Del documento allegato denominato “Il Campo di concentramento di Chiesanuova, ex 

Caserma Mario Romagnoli” realizzato e sottoscritto da varie e significative realtà civili e 

religiose del territorio e della città. 

Tenuto conto che: 

- Il Comune di Padova è impegnato a rigenerare aree del proprio territorio, tra cui caserme e 

altre strutture dismesse dal Demanio militare, tra cui l’ex “Caserma Mario Romagnoli” a 

Chiesanuova; 

- L’area dell’ex caserma Romagnoli è stata luogo di prigionia durante la Seconda Guerra 

Mondiale (1942-1943): un vero e proprio Campo di concentramento in cui sono stati 

deportati e internati migliaia di civili sloveni e croati che hanno sofferto privazioni, patimenti, 

malattie e in alcuni casi la morte; 

- Presso il Campo di concentramento è stato attivo il frate minore conventuale della Basilica 

del Santo padre Placido Cortese, la cui opera di carità e di servizio sino al martirio è 

ricordata nel documento allegato e alla cui memoria il Comune di Padova ha posto un cippo 

nei pressi dell’ex campo;  

- Da molti anni a Padova Ovest vengono organizzati iniziative ed eventi per tenere vive 

pagine di storia cittadina e locale, da ricordare e tramandare alle future generazioni; 

- Da anni i cittadini residenti a Padova Ovest sono impegnati, unitamente alla Consulta di 

Quartiere, a promuovere una progettualità finalizzata a rigenerare l’area dell’ex caserma 

Romagnoli per migliorare la vivibilità del quartiere e a valorizzare in questo luogo simbolo 

una struttura o un segno tangibile per coltivare la memoria e ispirare le future generazioni 

nel segno della pace, giustizia e fratellanza; 

- La Consulta di Quartiere 6A riunita a gennaio 2022 ha condiviso la proposta - unitamente 

agli altri sottoscrittori del documento; 

- A dispetto della condizione di oblio, i fatti relativi al Campo di concentramento di 

Chiesanuova - ed il collegato ruolo svolto da padre Placido Cortese - costituiscono una 

pagina di grande rilievo della storia della Città di Padova ed hanno pieno titolo per essere 

inseriti nel più ampio quadro delle vicende e della memoria cittadine, italiane ed europee.   

Il Consiglio Comunale chiede 
al Sindaco e alla Giunta Comunale di approfondire le proposte elaborate dai sottoscrittori del 
documento allegato ed in particolare nell’ambito della futura rigenerazione dell’area dell’ex 
caserma Romagnoli: 

- Conservare, nell’ambito della progettualità futura nell’area,  

o un edificio originale del campo, cui attribuire un nome che richiami gli eventi passati, 

che porti sulla parete frontale esterna una targa a memoria dei fatti, che preveda al suo 

interno uno spazio riservato a foto e documenti dell’epoca sul Campo di 

concentramento e sulla testimonianza di padre Placido Cortese. Detta struttura 

potrebbe ospitare servizi sociali e/o attività culturali a beneficio della popolazione del 

quartiere e dell’intera cittadinanza in modo da rimanere una memoria viva in grado di 

ispirare la cittadinanza ed in particolare i giovani e le future generazioni. Proprio la 

frequentazione costante della struttura da parte della cittadinanza ed il conseguente 

svilupparsi di un senso di affezione verso di essa saranno fattori fondamentali di 

conservazione e promozione della memoria delle vicende passate;  

o una porzione originale del muro di cinta del Campo sul fronte strada, su cui collocare 

una seconda targa a memoria; 



- Riservare all’interno del nuovo complesso, uno spazio verde pubblico da intitolare agli 

internati.  

f.to Gianni Berno ed altri 
 
 

OMISSIS 
 
Il Presidente dichiara aperta la discussione. 
 
Intervengono i Consiglieri Ruffini, Tarzia, Tiso, Lonardi e Rampazzo; replica il 

Consigliere Berno. 
 
Seguono le dichiarazioni di voto dei Consiglieri Ruffini e Gabelli. 
 
La seduta viene sospesa alle ore 20.01 e riprende alle ore 20.49. 
 
Alle ore 20.51 viene effettuato l’appello nominale dal quale risultano presenti n. 25 

componenti del Consiglio e precisamente i Consiglieri Berno, Colonnello, Bettella, Barzon, Tiso, 
Gabelli, Rampazzo, Marinello, Sangati, Ferro, Sacerdoti, Tagliavini, Moschetti, Pasqualetto, 
Tarzia, Pillitteri, Lonardi, Pellizzari, Sodero, Mosco, Cusumano, Cavatton, Cappellini, Turrin e 
Ruffini. 

 
Interviene la Consigliera Moschetti per dichiarazione di voto. 
 
Entra il Consigliere Foresta – presenti n. 26 componenti del Consiglio. 
 

 Nessun altro avendo chiesto di parlare, il Presidente pone in votazione per appello 
nominale la proposta all’ordine del giorno. 

 
Con l’assistenza degli Scrutatori si accerta l’unanimità di voti favorevoli (Berno, 

Colonnello, Bettella, Barzon, Tiso, Gabelli, Rampazzo, Marinello, Sangati, Ferro, Sacerdoti, 
Tagliavini, Moschetti, Pasqualetto, Tarzia, Pillitteri, Foresta, Lonardi, Pellizzari, Sodero, Mosco, 
Cusumano, Cavatton, Cappellini, Turrin e Ruffini). 
 
 Il Presidente proclama l’esito della votazione e dichiara approvata la proposta in 
oggetto. 
 

 



 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Giovanni Tagliavini 

 

 IL VICE SEGRETARIO GENERALE 
Laura Paglia 

 
 

 
La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 gg. consecutivi dal 
25/02/2022 al 11/03/2022, ai sensi e per gli effetti dell’art. 124 del D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
   

IL FUNZIONARIO CON AP 
Silvia Greguolo 

 
 

 

 
E' divenuta ESECUTIVA, ai sensi dell'art. 134 del D.Lgs. 18/08/2000 n. 267 il giorno 
07/03/2022. 
 
   

Il Funzionario A.P. 
Silvia Greguolo 

 
 

 

 

 


